

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Цуркана Дениса Андреевича «Проблема человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Диссертация Цуркана Д.А. посвящена исследованию проблемы человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска. В контексте изучения цифровой эпохи риска представлены авторские размышления о философской концептуализации проблемы человеческого конституирования и личностного самоопределения, которая сопряжена с рисками потери человеческого капитала, с рисками дегуманизации применения и фетишизации цифровых технологий, с редукцией биологического, социального к нечеловеческому, техническому, с трансформацией понятийного сознания и персональной идентичности в клиповое сознание и сетевую идентичность, с поглощением личностного бытия через ограничение степеней свободы и ответственности, с потерей самостности и автономности личности

Тема и поставленная проблема человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска в диссертации Д. А. Цуркана актуальны как с точки зрения собственно антропологических вопросов выживания человечества и человека в условиях техногенного и цифрового принуждения, так и в ракурсе сложных задач понимания человека, его оправдания, его уникальности и исключительности.

Содержание авторефера кандидатской диссертации Д.А. Цуркана дает четкое представление о характере авторского подхода к теме диссертации, уровне научной аргументации и социально-практической значимости выводов, полученных в ходе исследования. На основе продуктивного использования большого объема научных источников зарубежных и отечественных авторов, занимающихся проблематикой человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска Д. А. Цуркану удалось представить философско-антропологический анализ объекта и предмета исследования.

К достоинствам диссертационной работы Цуркана Д.А. правомерно отнести продуманную структуру исследования, ясность формулировок положений, выносимых на защиту, и выводов, сделанных по результатам теоретического анализа.

В качестве пожелания для дальнейшей аналитической работы по теме человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска можно пожелать автору расширить постановку вопроса с учетом новых антропологических проектов, известных в отечественной философской антропологии и разрабатываемых моделях человека в цифровую эпоху.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Цуркана Д. А. «Проблема человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска» является законченной научной работой, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

доктор философских наук, доцент  
кафедры философии и психологии с курсами  
биоэтики и истории Отечества  
ФГБОУ ВО «Тверской государственный  
медицинский университет»  
«6» апреля 2021 г.

Владимир Владимирович Буланов

170100, г. Тверь,  
ул. Советская, 4  
Тел. 8(4822)342764  
e-mail: althotas3111978@gmail.ru

*В.В. Буланов*

